



悦读心情

大暑蛙鼓敲乡愁

□ 周铁钧

季临大暑，楼下绿地的一个小水池，忽然传出一阵“咯咯咯、咯咯咯”的蛙鸣，倾耳细听，大概有三、五只，山溪野沼的“蛙鼓”怎会“敲”进城市小区？

下楼来到池边查看。楼上的老马从窗口探出脑袋，叫道：“你找青蛙吧？我知道。”原来，20几天前，老马的小孙子从乡下老家捉回几只小青蛙，被老马放生水池，不到一个月，它们长大了，在池里安了家。

自此以后，每到傍晚，水池里便响起阵阵蛙鼓，尤临午夜，愈发入耳，不由把人的记忆“敲”回张扬无羁的童年：我10几岁时，家住大山深处的小村，村前是一条曲曲弯弯的沟谷，临近谷口堰成一座五、六个足球场大小的天然水库，人称“老龙塘”。

冬日枯水时，塘底大片裸露，只剩星星点点的水被冻得滑亮坚实。初春，冰凌酥融，小溪开始欢活起来，塘水渐渐充盈，芦苇冒出芽尖，菱角生出嫩苗，尤其是大暑前后，岸边、苇丛蛙鼓齐鸣，寂静的山间一片喧腾。

“老龙塘”里的青蛙身材纤瘦，通体淡绿，背上有三条凸脊，满身黑褐色斑纹，酷似穿了“迷彩服”。我长大才知，这种蛙学名：黑斑侧褶蛙，雄蛙嘴角两侧有膜囊，泡膜鼓起，震动发声。

“老龙塘”不但是青蛙的王国，更是孩子们的乐园。暑热晌午，太阳最毒的时候，一双双小手把水面搅得浪花万朵。虽家里人反复叮嘱：不许下塘洗澡！但见到了水，孩子们早把大人的话忘得一干二净，一个个“扑通、扑通”跳下去，各炫游水的本事：仰泳、狗刨儿、扎猛子，不会游的，趴在岸边手刨脚蹬，没几天也就学会了。

此时，躲在苇丛中的青蛙露着小脑袋，眼睛不时转动一下，望着飞溅的水花，完全不知发生了什么事。但它大概知道，孩子们轻易不会来苇丛，因为水下的苇荏锋如尖刃，稍不注意就把脚掌扎得鲜血奔流。

我最要好的小伙伴李大拴的水性高强，他常游到水塘深处，拽回一大团菱角，拖到岸上，大家围拢过来摘菱角，水面渐渐平静，青蛙听没了动静，便“咯咯咯”地“擂”起鼓来。

这时节，有些青蛙会“蹦”进村来，在草丛、菜园、院落捉蚊虫吃。它们有攀藤爬架的本事，记得一年盛夏，全村几十户人家院里种的黄瓜、豆角、茄子等生了青虫，自家吃的菜，都不愿喷农药，就去“老龙塘”捉来青蛙放进菜园，没几天，青虫被吃得干干净净，只留下满村此起彼伏的蛙鼓。

蛙鼓是小山村的暑夏交响，闷热的夜晚，敞开窗，蛙鼓透纱“敲”来阵阵清爽，枕着蛙鼓入眠，为乡村的梦平添了一缕质朴与温馨、幸福和快慰。

10几年前，李大拴经营公司赚了钱，回乡承包了“老龙塘”和谷口外的土地，扩堰筑坝、截溪蓄流，拓出百亩水田，祖祖辈辈种高粱、玉米的小村长出了水稻，他不施化肥，不打农药，稻子收割就在村里磨成米，煮出饭糯醇香，远近驰名。

前些年，每临大暑，我都要回一次山村老家，去看稻田，听蛙鼓。李大拴戴着硕大的草帽，古铜色的脸膛闪着汗光，说：“稻田靠养鱼肥水，青蛙除虫，几万只蛙，一年能从虫口夺回几吨大米。”

此时，坐在绿地的石凳上，小小的水池耀动着粼粼波光，不时响起几声蛙鸣，在钢筋水泥簇拥的楼群里，异动着一股深厚的乡村气息，仰望天际，故乡的方向星汉璀璨，蛙鼓“敲”出的记忆，放大出童谣般的动感乡愁，越发浓烈……



荷花

夏天淋雨对花好？ 这几点你一定要知道

夏天，是一个多雨的季节，前一段时间几乎全国都在大范围的降雨，都说“雪水金、雨水银、自来水浇花易生病”，于是很多花友都忙着搬花淋雨，不过雨水养花虽好，但也要注意这几点，否则淋错了雨反而有害。

□ 吴笑文/整理



风雨兰



绣球花

雨水浇花的三大优点

1. 促进花卉生长

雨水，拿去浇花不光能够节省水源。雨水的活性比较强，浇灌在花土里，能够让土壤中的养分快速分解，促进盆栽植物快速生长发育。

2. 防止土壤板结

和自来水相比，雨水中含有的重金属离子比较少，浇灌在花土里，能够有效防止土壤板结，利于花卉根系的生长。

3. 喜酸花卉最爱

雨水降落到地面会呈现微酸性，所以最适合给喜酸的植物浇灌，比如栀子、茉莉、茶花、杜鹃以及各种蕨类。

涨知识

越养花越发现，家里的花草草简直无所不能，会喝酒、喝醋，最近连戏都会演了，个个都是“戏精”花，一到夏天就“装死”，演技还挺好，真把人唬住了，很多花友都被“骗”了，还以为自己的花枯死了，就直接扔掉了，其实它们根本没死，到了秋天自己就又活过来了！花友们可要看仔细了，千万别让它们忽悠了！



这五种花都是“戏精” 千万别扔掉，到了

花毛茛

花毛茛又叫芹菜花，植株玲珑秀美，花姿清丽，层层叠叠的花瓣错落有致，花形酷似牡丹，花色绚丽多彩，开花特别漂亮。不过它特别怕热，一到夏天，温度一升高，它的花朵和叶子就开始发蔫、枯萎、倒伏，严重的话整个植株都会萎蔫，很多花友一看到这种现象，还以为它枯死了，其实人家只是太热了，准备“夏眠”。

如果家里的花毛茛的叶片开始出现枯萎的情况，不要过于忧心，这是它准备休眠的正常现象，保持通风、适当控水，等到叶片、枝条等全部枯萎后，及时断水和修剪枝条，地上部分的枝条可全部修剪掉，然后将花盆放到凉爽通风的地方静养，保持盆土微微有点潮气即可，基本上只要块根不死，等天气凉爽了还是可以重新萌芽生长的。

香雪兰

香雪兰又叫小苍兰，是很受大家喜欢的观赏盆栽，不过，香雪兰的观赏期主要集中在春天，夏天一到，它就开始“装死”睡觉了，进入休眠状态的香雪兰叶片也会开始发黄、枯萎，看上去就像杂草一样，有的花友看到这种情况，